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IX. Stacionární posloupnosti
Definice 9.1.
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 Zřejmě je: 
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Definice 9.2.

Posloupnost 
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 a kovarianční funkce závisí pouze na rozdílu argumentů, tj. 
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Pak to lze zapsat takto: 
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Korelační koeficient je pak definován takto: 
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Věta 9.1.
Buď 
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Funkce 
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Důkaz:
viz …

Stacionární posloupnost lze vyjádřit ve tvaru:
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Nyní uvedeme příklady stacionárních posloupností.

Příklad 9.1. (bílý šum)
Buď 
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Tato posloupnost je stacionární, jejíž kovarianční funkce je: 
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Vypočteme spektrální hustotu bílého šumu.
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Této posloupnosti se říká „bílý šum“, protože jsou všechny frekvence rovnoměrně zastoupené.
Příklad 9.2.
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[image: image41.wmf];

,

,

1

,

0

;

1

1

m

k

m

a

k

K

=

+

=

 jde o klouzavé průměry. Pomocí klouzavých průměrů se např. vyrovnávají časové řady.
Vypočteme kovarianční funkci a spektrální hustotu klouzavých součtů.
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Posloupnost klouzavých součtů 
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Předpokládejme, že 
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Speciálně: 
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Pro korelační funkci platí: 
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Nyní odvodíme spektrální hustotu klouzavých součtů.
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což je spektrální hustota klouzavých součtů.
Příklad 9.3. (lineární proces)
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Příklad 9.4. (lineární proces)
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Proces (posloupnost) 
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Když 2. rovnici vynásobíme číslem 
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 a poté od 1. rovnice odečteme 2. rovnici, dostaneme: 
[image: image69.wmf];

tj.

;

1

1

t

t

t

t

t

t

Y

X

X

Y

X

X

+

=

=

-

-

-

r

r


Posloupnost 
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Příklad 9.5. (autoregresní posloupnost)
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Posloupnost 
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Platí: 
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Kovarianční funkce autoregresní posloupnosti se odvozuje pomocí Yule‑Walkerových rovnic.
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Odtud dostáváme: 
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Odtud dostáváme: 
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Odtud dostáváme: 
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Odvodíme spektrální hustotu autoregresní posloupnosti.
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Odtud dostáváme: 
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 spektrální hustota autoregresní posloupnosti.
Příklad 9.6.
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Odvodíme spektrální hustotu posloupnosti ARMA.
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Odtud dostáváme: 
[image: image109.wmf];

)

(

)

(

)

(

2

2

1

2

2

l

l

l

p

s

g

f

g

ARMA

=

 tj.

[image: image110.wmf];

)

(

)

(

2

)

(

)

(

2

)

(

2

0

2

0

2

2

1

2

2

å

å

=

-

=

-

×

=

×

=

n

k

k

i

k

m

k

k

i

k

ARMA

e

b

e

a

g

g

f

l

l

p

s

l

l

p

s

l

 spektrální hustota posloupnosti ARMA.
Příklad 9.7.
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Spektrální hustota: 
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Příklad 9.8.
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Rovnici lze též vyjádřit ve tvaru: 
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Vypočteme kovarianční funkci pomocí Yule‑Walkerových rovnic.
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Dostali jsme tak diferenční rovnici: 
[image: image130.wmf];

1

-

=

k

k

c

c

r

 jejímž řešením je: 
[image: image131.wmf];

k

k

K

c

r

=

 Z podmínky: 
[image: image132.wmf]1

0

=

c

, určíme konstantu 
[image: image133.wmf]K

, dostaneme: 
[image: image134.wmf];

1

=

K


Dostáváme tedy:

[image: image135.wmf];

k

k

c

r

=



[image: image136.wmf];

1

var

)

0

(

2

2

0

2

2

r

s

r

s

-

=

=

=

å

¥

=

k

k

t

X

R



[image: image137.wmf];

0

;

1

)

(

2

2

0

ˆ

2

2

0

ˆ

ˆ

ˆ

2

2

³

-

=

=

=

=

å

å

å

¥

=

¥

=

+

¥

=

-

t

t

R

t

k

k

t

k

k

t

k

t

k

t

k

k

r

r

s

r

r

s

r

r

s

r

r

s



[image: image138.wmf];

0

;

1

)

(

2

2

0

2

2

0

2

³

-

=

=

=

-

å

å

¥

=

¥

=

+

t

t

R

t

k

k

t

k

t

k

k

r

r

s

r

r

s

r

r

s


Jeli 
[image: image139.wmf]R

Î

r

, platí: 
[image: image140.wmf];

1

)

(

2

2

r

r

s

-

=

t

t

R

 speciálně: 
[image: image141.wmf];

1

)

0

(

2

2

r

s

-

=

R


Tvar kovarianční funkce lze odvodit též takto:
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Opět jsme dostali diferenční rovnici, jejímž řešením je: 
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Konstantu 
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Tedy opět dostáváme: 
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